



孩子们在市博物馆参加“刷活《千字文》”活动。(资料图)

| 视点 |

周五晚上,到周口人民会堂看“周末公益剧场”文艺演出;下班后,去“艺周到”市民夜校学习咖啡制作;周末,去市图书馆参加丰富多彩的读书活动……“十四五”期间,我市完善公共文化服务体系,群众在家门口就能享受到便捷、优质的文化服务。

文化供给有品质有温度

周五,当城市夜色渐浓,位于中心城区五一路北段的周口人民会堂门口,不同年龄段的市民如潮水般涌来。会堂内,“周末公益剧场”19时准时开演,戏曲、歌舞、杂技等节目轮番上演。灯光映着观众的笑容,笑声与掌声交织成温暖的夜曲。

“周末公益剧场”坚持“政府主导、公益性质、综艺形式、签约化演出、社会化投入、品牌化发展”的创新思路,17年来,推出不同主题演出1117场、节目1万余个,覆盖观众600余万人次,培育民间文艺团队380支、文化志愿者2000余人,从“室内剧场”拓展到“四进”基层,让群众从“有戏看”升级到“看好戏”,“周末公益剧场”为基层文化生态注入了活力。

周五晚上去看“周末公益剧场”演出,周六晚上去“艺周到”市民夜校上课,从传统文化、非遗技艺到生活美学、时尚艺术,课程丰富好玩,老中青三代人都能找到“心头好”。“艺周到”市民夜校采取延时错时开放、优

化课程体系、引入社会资源等措施,与群众陶冶情操、展示自我、追求美好生活的需求形成了“同频共振”。

周口文昌万达4楼的一家咖啡店是“艺周到”市民夜校的教学点,小学教师周丹丹在此学习咖啡制作。学习结束后,她对记者说:“工作之余,总想学点有趣的知识,这里像一片‘精神自留地’,让我暂时跳出‘教师’的身份,做回纯粹的学生。”

“手臂上举,用腹部发力才能使气息充沛、音色更饱满……”在市文化馆的戏曲教室里,戏曲教师李香认真地为学员们讲解豫剧演唱要领。“政府提供了好的平台,对大家来说是个很好的学习提升机会。”李香说。

据介绍,“艺周到”市民夜校特地邀请了省、市文艺界专家作为艺术顾问,同时还邀请省(市)专业艺术院团、大学艺术专业的优秀教师作为授课老师,全力为年轻人提供优质的学习平台,让他们在忙碌的生活中找到学习的乐趣。

文化空间有颜值有内涵

位于七一路和五一路交叉口以北的周口市新华书店,于2024年完成升级改造。书店内,柔和的灯光洒在书架上,营造出温馨静谧的氛围;木质书架与装饰线条相得益彰,散发着自然质朴的气息。

文化空间有颜值、有内涵,文化活动更精彩。周末,该书店一楼的“名家面对面”好书分享会和二楼的“智慧岛”儿童绘本课吸引大批读者参与。

“名家面对面”好书分享会以“名家访谈+读者互动+亲签留念”为核心模式,覆盖散文、诗歌、小说等多个领域,吸引不同年龄层读者参与。”周口市新华书店相关负责人告诉记者,活动举办以来,参与人数达5000余人次。

大的公共文化空间端庄朴素,小的文化空间精致温暖。

“十四五”以来,全市建设47座城市书房,重新挂牌、改造36座“道德书屋”,这些新型公共文化空间以高颜值、强设计感和丰富的内容,成为老百姓身边的“文化小客厅”。

在七一路和文明路交叉口西南角,有一座掩映在绿树丛中的“道德书屋”,它是川汇区七一路街道七一社区居民张美玲的常去之地。“我最大的感受就是‘道德书屋’小而美,书籍种类丰富、内容实用。”张美玲说,退休之后,她经常光顾“道德书屋”。在这里,她结识了许多新朋友,大家一起读书、一起锻炼身体,生活过得充实。

文化资源“遍地开花” 群众生活“有滋有味”

□记者 黄佳文/图

公共文化活动更优质、覆盖面更广

节假日,许多市民选择避开出游高峰,进博物馆参观文物,去美术馆欣赏画展,到图书馆参加读书活动,既开阔了眼界,又学到了知识,不亦乐乎。

在市博物馆,“刷活《千字文》”“天‘夏’粮仓”“寻宝行动”“小讲解员培训”……每次体验活动的现场都是人气爆棚。

“我们几乎每个节假日都会去一趟博物馆,省内的博物馆几乎被我们跑遍了!”今年国庆假期,张正带着孩子到市博物馆参观,她笑着说:“在博物馆里亲眼见到书中的文物,对孩子来说,是一种新鲜的学习方式。”

今年,市美术馆举办的“翰墨润中原——周口市书法大赛作品展”“书韵铸魂 铭记历史——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年周口市书法作品展”“2025周口市文艺精品创作工程重点项目‘荷韵清风’周口荷花瓷艺术展”等展览,为市民游客打造了一场场精彩的文化盛宴。

近年来,市图书馆打造的“少年领读人大赛”“好书周推荐”“光影阅读”“书香传统节日系列读书活动”等品牌活动,影响力越来越大,参与读者涵盖教师、学生、机关干部、企业职工、外卖小哥等群体。不仅如此,市图书馆还大力推动公共文化服务与现代科技深度融合,全方位提升公共文化数字化水平。目前,该馆面向公众免费开放数字内容资源,包括28万册电子读物、3000部有声读物、6000部动漫视频以及113种电子期刊等,为市民提供了便捷、多元的阅读体验。

文化是凝聚人心的纽带,也是增进民生福祉的关键因素。以满足人民群众多样化、多层次、多方面精神文化需求为要,以更丰富的文化活动、更高品质的文化供给,不断增强群众的文化获得感、幸福感。

周口,向着“十五五”再出发!

■记者手记

文化既是凝聚力量的精神纽带、推动社会发展的有力支撑,又直接关系民生福祉、关系人的全面发展。没有文化幸福感,就没有高品质生活。

我市始终坚持以文化人、以文惠民、以文润城、以文兴业,把加强公共文化服务作为实现人民基本文化权益的主要途径,加快建设完善公共文化服务体系,完善文化馆、博物馆、图书馆、美术馆等公共文化场所的硬件设施,积极推动文化资源下沉,让优质文化资源直达基层;同时,加强数字化建设,搭建线上文化服务平台,为群众提供便捷、高效的文化服务,切实增强了人民群众的文化获得感和幸福感,也为周口经济社会高质量发展注入了动力。

